

坚持生态优先 强产兴城聚人

探索山区县域高质量发展之路

刘建洋 前往永春调研推进“1+3”专项行动

泉州晚报社·泉州通客户端(泉州晚报社记者 陈林森/文 陈英杰/图) 10月31日,省委常委、市委书记刘建洋前往永春县,结合学习贯彻党的二十大精神,调研推进“1+3”专项行动。

党的二十大报告对“加快实施创新驱动发展战略”“加快发展方式绿色转型”分别提出新要求,嗅觉敏锐的泉州市场主体准确把握新机遇。福建冠中科技有限公司创新生产生物基可降解材料的工艺技术,环保餐盒、购物袋等产品备受市场青睐。刘建洋对企业推进绿色低碳发展给予肯定,要求当地党委政府围绕龙头企业加大产业链招商,促进上下游循环协作、集群集聚。福建九九科技文化园创新引种“早钟6号”枇杷、桂花树等优良品种,持续打造富民产业。刘建洋鼓励当地与农业院校、科研院所加强产学研深度合作,引导农业科研人员把论文写在田间地头,帮助农民更好学科技、懂科技、用科技,切实强化农业科技支撑。

在火热建设的项目一线践行党的二十大精神,永春县工业园区标准化建设试点项目——智能陶瓷家居产业园的建设者们全力以赴。刘建洋走现场、问规划、看进度,要求市直相关部门主动靠前服务,指导当地用好政策性开发性金融工具,针对性开展招商引资,鼓励引导有需求有条件的企业跨域进园增资扩产,把学习贯彻党的二十大精神转化为园区蓬勃发展的实际成效。永春城东产城融合东拓片区链接起主城区与轻工新城,致力打造未来发展新增长极。刘建洋听取片区规划建设情况介绍,叮嘱要落实“推进以县城为重要载体的城镇化建设”要求,认真梳理好产业、空间、功能布局,坚持产业培育、基础设施、公共服务配套、生态环境“四个优先”,突出安置先行、集中连片、压茬推进,实现片区更新综合效益最大化。

调研中,刘建洋强调,发展是第一要务,永春县要牢记“国之大者”,坚定信心、保持定力,把党的二十大精神贯彻到“强产业、兴城市”双轮驱动全过程,走出一条差异化特色化的发展新路。要立足当前、着眼长远,把自身优势和需求紧密结合,坚持项目为先、项目为基、项目为要,发挥生态、文旅等资源禀赋加大项目策划实施,抢抓施工黄金期加快项目攻坚,做足“产业发展项目、城市建设项目、民生生态项目”文章。要因制宜、精准施策,着力推进城乡融合和区域协调发展,全面提升城乡颜值形象,推进产教融合,有效打通人口、人力、人才资源通道,促进人气商气集聚。



刘建洋调研永春县工业园区标准化建设项目

市领导施宇辉、蔡天守参加。



刘建洋调研福建冠中科技有限公司

植此绿海 且看福建永春



图为桃城镇留安山秋色(城中森林)

中国网讯 党的二十大报告提出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

林草兴则生态兴。近年来,福建省泉州市永春县深入开展“全城植绿、全民造绿、全面提质、全域美丽”活动,大力推进“三个百千”绿化美化行动,积极推进林分结构优化,加强森林景观带、乡村公园以及珍贵树种造林等项目建设,超额完成造林绿化任务,造林质量优良,抚育管护到位,绿化造林成效显著。2018—2020年泉州市保护发展森林资源目标考核永春县连续位居“优秀”等级,2021年泉州市市长制考核永春县位列第三名。

实施绿化美化行动 构建造林绿化体系 永春县,是全省重点林区县之一,林地面积10.56万公顷,森林覆盖率69.69%,森林蓄积量714.7万立方米。让森林走进城乡,让城乡拥抱森林——这是永春实施“三个百千”绿化美化行动、推进造林绿化的生态考量,是打造社会主义现代化生态永春的绿色追求,也是以“人民为中心”理念推进城乡发展的永春答卷。

“党的十八大以来,我县深入开展‘全城植绿、全民造绿、全面提质、全域美丽’活动,致力于构建以城镇为重点,桃溪、泉州高速公路、莆永高速公路等为主轴,森林保护发展和乡村绿化美化为主场的造林绿化体系。”据永春县林业局相关负责人介绍,2017年以来,永春县造林绿化8.4万亩,完成任务的124.6%;森林抚育19.7万亩,完成任务的108.4%;封山育林11.8万

亩,完成任务的103.4%;完成“三带一区”建设10126.5亩,“三沿一环”森林景观带建设2134亩;省级村庄绿化52个,市级村庄绿化53个;建设市级乡村公园24个;创建国家级森林乡村23个,省级森林城镇2个,省级森林村庄34个;建设森林步道6公里。随着“三个百千”绿化美化行动的开展,永春县在绿化面积扩大的同时,质量也在逐步提升,生态修复推进到高标准,真正让群众共享生态文明成果。

抓好四大重点工作 擦亮生态文明底色

近年来,永春县始终坚持生态立县不动摇,尊重自然、顺应自然、保护自然,将生态文明融入发展血脉,建设富裕美丽生态永春。天蓝、山绿、水清的“高颜值”为新时代生态文明建设注入了强劲的动力,擦亮了永春高质量发展的底色。

“我县抓好四大重点工作,扎实推进造林绿化:一是调结构提升御灾能力。把实施松林改造提升行动列入营造林重点,因地制宜营造乡土特色阔叶树种或速生丰产林。二是促优化提升林分质量。充分利

用荒山荒地废弃地和村庄‘四旁地’绿化美化,抓好低产低效林、疏稀退化林的改造提升,大力营造乡土阔叶树和混交林,调整树种结构,提高林分质量,加快成林成景。三是抓项目提升综合效益。实施沿海防护林工程、商品绿化和绿色通道建设工程、商品用材林工程林业八大工程建设。采取综合人工措施,促进森



图为杉木速生丰产林

林正向演替,引导形成异龄、混交、复层林,多方提升经济综合收益。四是强保障提升种苗质量。实施省级保障性苗圃项目建设,培育容器苗31万株、大田苗72万株,确保绿化美化种苗供应,将提升造林质量和树种结构调整落实在最基础阶段。”永春县林业局相关负责人介绍道。

下一步,永春县将深入贯彻落实党的二十大精神,大力弘扬“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神,坚持因地制宜、分类施策,护青山常青,守护绿水常绿,持之以恒,久久为功,努力建设生态美、产业兴、百姓富的绿色永春。(黄娜玲)



图为永春县湖洋镇溪水源涵养林航拍。康庆平摄

仙夹镇龙水村：一只漆篮背后的侨亲力量



现在把漆篮延伸到工艺品到电商

“龙水漆篮”是产自龙水村的著名民间传统手工艺品,拥有500多年历史。从2009年的濒临消失到2022年成为当地的主导产业,这只漆篮背后凝聚着广大侨亲、侨眷爱国爱乡的力量。

近日,记者来到仙夹镇龙水村,竹编、抹灰、漆画堆雕

等漆篮制作工序在各手工作坊里有序进行着。师傅们正忙着赶制一批泉州酒店的漆篮订单。现如今,龙水漆篮远销国内外,已发展成为当地的富民产业。而在2009年的时候,龙水漆篮产业一度面临濒临消失的困境。谈起漆篮产业的起死回生,龙水村的村民们不约而同提到华侨郭从愿。2009年,从菲律宾回乡探亲的郭从愿得知漆篮产业发展面临的困境,毅然捐了20万用于重振漆篮产业。

交通也是限制漆篮产业发展的因素。为了解决产品运输问题,郭从愿又先后捐了300多万用于岵山到仙夹的道路建设,并且发动广大的侨亲,共同捐资用于仙夹公路提级改造工程。

郭志煌是一名马来西亚侨眷,2012年回到家乡担任龙水村党支部书记,用实际行动传承华侨华人爱乡爱国、乐于奉献的精神。通过重新整合资源,人才的培养和引进等,龙水漆篮产业在郭志煌的带领下,得到了长足的发展。

在广大华侨、侨眷的接续努力下,龙水漆篮产业的总产值从2009年的170多万,发展到

现在的2000多万,漆篮产业已成为龙水村乡村振兴的主导产业。如今,龙水村正致力于漆篮文化传承弘扬与乡村旅游的融合发展,打造集观光休闲、研学体验、创意民宿、特色餐饮、田园采摘为一体的“漆篮文化”特色村,推动传统村落蝶变升级,全面推进乡村振兴。

龙水漆篮产业的蜕变是海内外永春乡亲心系故土、乐善好施,倾情造福桑梓的生动范例;也是我县广泛凝聚侨亲力量,助推强产兴城的缩影。

摄影/记者 陈小强 苏榆楠

把漆篮延伸到第(三)产业

